Príloha č. 1 Oznámenia

Čestné vyhlásenie prijímateľa k uplatňovaniu medzinárodných sankcií

Čestne vyhlasujem, že žiadna z relevantných osôb na strane prijímateľa nie je sankcionovanou  osobou[footnoteRef:1] v zmysle zákona č. 289/2016 Z.z. o vykonávaní medzinárodných sankcií a o doplnení z. č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon cenných papieroch) v znení neskorších predpisov.  [1:  Za sankcionované osoby sa považujú najmä osoby uvedené v prílohe I nariadenia Rady (EÚ) č. 269/2014, prílohe XIX nariadenia Rady (EÚ) č. 833/2014 alebo právnická osoba, subjekt alebo orgán usadený v Rusku, ktorá /ktorý je z viac ako 50 % vo vlastníctve alebo pod verejnou kontrolou.] 

Predovšetkým vyhlasujem, že podmienky tohto čestného vyhlásenia spĺňajú všetky nasledovné relevantné osoby na strane prijímateľa:
a) prijímateľ, jeho štatutárny orgán, resp. všetci členovia štatutárneho orgánu, všetci členovia dozorného orgánu prijímateľa, prokurista/prokuristi a iné osoby konajúce v mene prijímateľa (s výnimkou osôb splnomocnených konať v ich mene)  
a zároveň
b) všetky právnické alebo fyzické osoby, ktoré sú s podnikom prijímateľa spojené na úrovni jednej hospodárskej jednotky (relevantného podniku) a ich štatutárne orgány, resp. všetci členovia ich štatutárneho orgánu, všetci členovia ich dozorného orgánu, ich prokurista/prokuristi a iné osoby konajúce v ich mene (s výnimkou osôb splnomocnených konať v ich mene)
a zároveň
c) všetci koneční užívatelia výhod subjektov uvedených v písm. a) a b).
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